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Πρωτογενές πλεόνασμα 0% φέτος, ύφεση έως 2,3% «βλέπουν» Ελλάδα-δανειστές 
Το πρωτογενές πλεόνασμα για το 2015 αναμένεται να διαμορφωθεί στο 0% ενώ η ύφεση υπολογίζεται να φθάσει 

στο 2,1% με 2,3%, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις κυβέρνησης και δανειστών, όπως δήλωσε σήμερα, κυβερνητικός 

αξιωματούχος, ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται οι συνομιλίες με το κουαρτέτο. 

«Ο στόχος για το πρωτογενές πλεόνασμα θα είναι στο 0% ενώ η εκτίμηση για την ύφεση είναι μεταξύ 2,1% και 

2,3%, εάν δεν αλλάξει κάτι μέχρι την τελική συμφωνία» είπε ο αξιωματούχος. Πρόσθεσε ότι η αύξηση του 

ειδικού φόρου στο πετρέλαιο θέρμανσης για τους αγρότες θα γίνει σε δύο δόσεις, τον Οκτώβριο του 2015 και τον 

Οκτώβριο του 2016, ενώ η ελληνική κυβέρνηση θέλει η κατάργηση των πρόωρων συντάξεων να 

πραγματοποιηθεί στην επόμενη αξιολόγηση του νέου προγράμματος. 

Αυτή την ώρα είναι σε εξέλιξη η νέα συνάντηση των υπουργών Οικονομικών και Οικονομίας Ευ. Τσακαλώτου 

και Γ. Σταθάκη με το κουαρτέτο των δανειστών, που ξεκίνησε σήμερα το πρωί στις 10:00 για να συζητηθεί το 

τελικό κείμενο της συμφωνίας και να κλείσουν οι λεπτομέρειες της νέας δανειακής σύμβασης. «Αγκάθια» όπως 

τα «κόκκινα δάνεια» και το Ταμείο Αποκρατικοποιήσεων εξακολουθούν να αποτελούν τα πιο σημαντικά εμπόδια 

για την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων, οι οποίες στόχος της ελληνικής πλευράς είναι να έχουν 

ολοκληρωθεί μέχρι αύριο.  Σύμφωνα με πληροφορίες, οι συζητήσεις βρίσκονται σε καλό δρόμο και αναμένεται, 

εκτός απροόπτου, συμφωνία σε τεχνικό επίπεδο έως αύριο τα ξημερώματα, έτσι ώστε το σχετικό νομοσχέδιο να 

κατατεθεί στη Βουλή την ίδια μέρα και να ψηφιστεί την Πέμπτη. Έλληνας αξιωματούχος που μίλησε στο 

πρακτορείο Reuters, δήλωσε ότι η ελληνική κυβέρνηση ελπίζει να έχει ολοκληρώσει τις διαπραγματεύσεις με 

τους διεθνείς δανειστές της νωρίς αύριο. «Όταν η νέα συμφωνία έλθει στη Βουλή για ψήφιση θα είναι ένα 

νομοσχέδιο με δύο άρθρα. Θα είναι η δανειακή συμφωνία και το μνημόνιο κατανόησης (MOU) και το δεύτερο 

άρθρο τα προαπαιτούμενα» διευκρίνισε ο αξιωματούχος. Δεύτερος αξιωματούχος σημείωσε ότι από τα 

μεσάνυχτα οι δύο πλευρές έχουν μπει στην τελική διαδικασία. Ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας φέρεται να έχει 

δώσει εντολή στους στενούς του συνεργάτες να ειδοποιηθούν όλοι οι βουλευτές της κυβέρνησης ώστε να 

βρίσκονται στην Αθήνα αυτή την εβδομάδα.  
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Κομισιόν: Οι θεσμοί δουλεύουν νυχθημερόν για την επίτευξη συμφωνίας 
Οι εκπρόσωποι των ευρωπαϊκών θεσμών και του Δ.Ν.Τ. που βρίσκονται στην Αθήνα «δουλεύουν νύχτα μέρα» 

για την επίτευξη συμφωνίας με τις ελληνικές αρχές, δήλωσε σήμερα από τις Βρυξέλλες η εκπρόσωπος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ερωτηθείσα σχετικά η εκπρόσωπος της Επιτροπής Ανίκα Μπράιτχαρτ σημείωσε ότι 

οι συνεδριάσεις ήταν συνεχείς κατά το Σαββατοκύριακο και ότι είναι επικεντρωμένες στην κατάρτιση ενός 

καταλόγου προαπαιτούμενων - σε σχέση με το νέο πρόγραμμα - ενεργειών στις οποίες θα πρέπει να προβεί η 

ελληνική πλευρά και στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και οι κοινοβουλευτικές αποφάσεις. 

Ως προς το ποτέ θα ολοκληρωθούν οι διαπραγματεύσεις η εκπρόσωπος υπενθύμισε ότι ο πρόεδρος της 

Επιτροπής Ζαν Κλοντ Γιουνκέρ είχε δηλώσει σε πρόσφατη συνέντευξή του ότι θεωρεί πραγματοποιήσιμη την 

περάτωση των διαβουλεύσεων εντός του τρέχοντος μηνός. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Τρίτο πακέτο ύψους 90 δισ. βλέπει το ΔΝΤ 
Σύμφωνα με δημοσίευμα της γερμανικής εφημερίδας Handelsblatt, στα 90 δισεκατομμύρια ευρώ εκτιμά το 

Διεθνές Νομισματικό Ταμείου το ύψος του τρίτου πακέτου βοήθειας προς την Ελλάδα. To δημοσίευμα 

αναφέρει το συγκεκριμένο νούμερο ως εκτίμηση του ΔΝΤ επικαλούμενο ανώτατες πηγές της Ευρωπαϊκης 

Ενωσης. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Το Βερολίνο ωφελήθηκε σημαντικά από την κρίση στην Ελλάδα, σύμφωνα με μελέτη  
Η Γερμανία, η οποία τηρεί σκληρή γραμμή έναντι της Αθήνας, έχει επωφεληθεί σημαντικά από την οικονομική 

και χρηματοοικονομική κρίση της Ελλάδας, τονίζει ένα γερμανικό ινστιτούτο οικονομικών μελετών σε έρευνά 

του η οποία δόθηκε στη δημοσιότητα σήμερα. 

Σύμφωνα με υπολογισμούς του Ινστιτούτου Οικονομικής Έρευνας του Λάιμπνιτς (IWH), η Γερμανία έχει 

μπορέσει να πραγματοποιήσει εξοικονόμηση δημοσιονομικών πόρων ύψους περίπου 100 δισεκατομμυρίων 

ευρώ από την έναρξη της ελληνικής κρίσης το 2010, ήτοι πάνω από 3% του ΑΕΠ. «Οι εξοικονομήσεις αυτές 

υπερβαίνουν το κόστος της κρίσης ακόμη και εάν η Ελλάδα δεν αποπληρώσει πλήρως το χρέος της» (σ.σ. στην 

ονομαστική του αξία), γράφουν οι οικονομολόγοι του Ινστιτούτου Λάιμπνιτς. «Η Γερμανία επομένως σε κάθε 

περίπτωση κέρδισε από την κρίση στην Ελλάδα», συνεχίζουν. Οι ειδικοί του ινστιτούτου έκαναν υπολογισμούς 

βάσει ενός μοντέλου του τι θα συνέβαινε χωρίς την κρίση και με την κρίση για να υπολογίσουν πώς θα 

διακυμαίνονταν τα επιτόκια των γερμανικών ομολόγων και ποιες θα ήταν οι τοποθετήσεις τους, καταλήγοντας 

στο προφανές συμπέρασμα ότι η κρίση τους ώθησε να κάνουν τις κατά το δυνατόν πιο ασφαλείς τοποθετήσεις. 

«Κατά τη διάρκεια της ευρωπαϊκής κρίσης χρέους, η Γερμανία κέρδισε εξαιτίας αυτού με δυσανάλογο τρόπο». 

Επίσης το Ινστιτούτο προσπάθησε να εκτιμήσει ποιες θα ήταν οι επιπτώσεις μιας ουδέτερης πολιτικής της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) για τη Γερμανία την ίδια περίοδο. Με βάση τους υπολογισμούς του 

ινστιτούτου, κατά μέσον όρο τα επιτόκια δανεισμού της Γερμανίας από το 2010 μέχρι σήμερα θα ήταν «κατά 

3% υψηλότερα από ό,τι στην πραγματικότητα», και αυτό το γεγονός σημαίνει ότι το Βερολίνο πραγματοποίησε 

«συνολική εξοικονόμηση δημοσιονομικών δαπανών τουλάχιστον 100 δισεκατομμυρίων ευρώ τα τελευταία 

τεσσεράμισι χρόνια». Η έρευνα του Ινστιτούτου Λάιμπνιτς τονίζει ότι ήταν αλληλένδετα τα σημαντικά 

πολιτικά γεγονότα και οι συγκρούσεις κατά τη διάρκεια της κρίσης και η διακύμανση των επιτοκίων των 

γερμανικών κρατικών ομολόγων. Το επιτόκιο των bunds, των γερμανικών δεκαετών ομολόγων που αποτελούν 

τα αξιόγραφα αναφοράς στην ευρωζώνη, έπεσε ραγδαία όταν οι αγορές μάθαιναν ειδήσεις σχετικά με την 

Ελλάδα που εκλάμβαναν ως αρνητικές, όπως η απόφαση του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα να διεξαχθεί 

δημοψήφισμα για τις μεταρρυθμίσεις που ζητούν οι πιστωτές της χώρας. Παρομοίως, τα επιτόκια των 

γερμανικών ομολόγων ανέβαιναν όταν μεταδίδονταν θετικές ειδήσεις για την Ελλάδα. Εξάλλου, η Γερμανία 

έχει εξασφαλίσει σημαντικές συμβάσεις στο πλαίσιο των ιδιωτικοποιήσεων που έχει κάνει η Αθήνα από το 

2011 σε αντάλλαγμα για τον δανεισμό της από τους Ευρωπαίους. Η εταιρεία Fraport, η οποία συνδέεται με μια 

ελληνική εταιρεία (σ.σ. τη Slentel Ltd του ομίλου Κοπελούζου), απέσπασε τη σύμβαση για την αγορά 14 

ελληνικών περιφερειακών αεροδρομίων, συμπεριλαμβανομένων ορισμένων σε ιδιαίτερα δημοφιλείς 

τουριστικούς προορισμούς όπως η Κέρκυρα, έναντι περίπου 1,2 δισεκ. ευρώ. Το Βερολίνο τηρεί έναν ιδιαίτερα 

σκληρό τόνο στην ελληνική κρίση, επιμένοντας συνεχώς για την εφαρμογή μέτρων λιτότητας παρά την 

ασφυξία που βιώνει η ελληνική οικονομία. Έχει κατηγορηθεί από ορισμένους οικονομολόγους και πολιτικούς 

ότι κατ' ουσίαν εξέδιδε διαταγές —diktats— στις πρόσφατες διαπραγματεύσεις ανάμεσα στην Ελλάδα και τους 

πιστωτές της στα μέσα Ιουλίου για το τρίτο πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων. Η γερμανίδα καγκελάριος Άγγελα 

Μέρκελ είχε δεσμευθεί στους Γερμανούς φορολογούμενους ότι τα προγράμματα στήριξης της ελληνικής 

οικονομίας δεν θα τους στοίχιζαν τίποτε. Το Βερολίνο συνεχίζει να αντιτίθεται κάθετα στην απομείωση της 

ονομαστικής αξίας του ελληνικού χρέους, που οι περισσότεροι οικονομολόγοι και ορισμένοι διεθνείς 

χρηματοοικονομικοί οργανισμοί όπως το ΔΝΤ θεωρούν μη βιώσιμο (>170% του ΑΕΠ). Ακόμη, το Ινστιτούτο 

Λάιμπνιτς σημειώνει στη μελέτη του πως και άλλες χώρες, ευρωπαϊκές και μη —όπως η Γαλλία, η Ολλανδία 

αλλά και οι ΗΠΑ— έχουν επίσης ωφεληθεί με τον ίδιο τρόπο από την κρίση, αν και σε μικρότερη κλίμακα. 

ΑΜΠΕ 
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Ηλεκτρονική υπηκοότητα για ξένους επενδυτές 
Η μικρή χώρα της Βαλτικής έλυσε μέσα σε λίγα χρόνια δομικά προβλήματα με μια έξυπνη στροφή στην ψηφιακή 

οικονομία. Με ένα καινοτόμο σχέδιο, εξομοιώνει ηλεκτρονικά τα αλλοδαπά φυσικά και νομικά πρόσωπα με τα εσθονικά. 

Στην εποχή του διαδικτύου έννοιες όπως εθνικότητα, έθνος ή κράτος φαντάζουν σε πολλούς ξεπερασμένες, δεδομένου ότι 

στον άυλο κυβερνοχώρο τα εθνικά στεγανά έχουν προ πολλού ξεπεραστεί. Το ηλεκτρονικό εμπόριο (e-commerce) γνωρίζει 

μια πρωτόγνωρη άνθηση και ευνοεί νέες μορφές επιχειρηματικότητας με κύριο γνώρισμα την έντονη κινητικότητα στο 

παγκοσμιοποιημένο οικονομικό περιβάλλον. Στο πνεύμα αυτό η Εσθονία τα τελευταία χρόνια επιδιώκει την ψηφιοποίηση 

όχι μόνο της οικονομίας αλλά και της δημόσιας διοίκησης. 

Εδώ και ένα χρόνο η εσθονική κυβέρνηση έχει θέσει σε εφαρμογή το πρόγραμμα «e-residency», που μονολότι επί λέξει θα 

μεταφραζόταν «ηλεκτρονική κατοικία» στην πραγματικότητα πρόκειται για κάτι πολύ περισσότερο. Πρόκειται για ένα 

είδος «ηλεκτρονικής υπηκοότητας» για φυσικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται οικονομικά στη χώρα. Με ένα 

παράβολο ύψους 50 € οι ενδιαφερόμενοι, υπήκοοι ξένων χωρών, μπορούν να αποκτήσουν μια εικονική, θα λέγαμε, νομική 

προσωπικότητα που δίνει τη δυνατότητα στα φυσικά πρόσωπα που την αποκτούν να αποκτήσουν εσθονικό φορολογικό 

μητρώο, να ανοίξουν τραπεζικό λογαριασμό, να καταχωρίσουν μια επιχείρηση στα οικείο μητρώο εταιρειών και να 

αποκτήσουν ηλεκτρονική υπογραφή. 

Παράδεισος για το επιχειρείν μέσω διαδικτύου  

Περίπου 4000 υπηρεσίες της εσθονικής διοίκησης προσφέρονται «online». Μόνο κατ´ εξαίρεση κάποιες από αυτές 

απευθύνονται αποκλειστικά προς τους Εσθονούς πολίτες, όπως η ηλεκτρονική επιστολική ψήφος. Όλες οι υπόλοιπες 

υπηρεσίες τίθενται στη διάθεση όλων όσων έχουν αποκτήσει την εσθονική «ηλεκτρονική υπηκοότητα». Με τον τρόπο 

αυτό η Εσθονία αποτελεί χώρα – πρότυπο σε θέματα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. H ιστοσελίδα e-estonia, μέσω της 

οποίας μπορεί κανείς να ζητήσει την υπαγωγή στο προνομιακό καθεστώς της e-residency, έχει γίνει στο ιδιαίτερα 

προσφιλής σε νέους επιχειρηματίες και ιδρυτές νεοφυών επιχειρήσεων (start up) από όλο τον κόσμο. Ο Κασπάρ Κόργιους, 

υπεύθυνος της ιστοσελίδας, αναφέρει ότι οι αιτήσεις αυξάνονται συνεχώς, ενώ ιδιαίτερα μεγάλο είναι το ενδιαφέρον από 

γειτονικές χώρες και κυρίως τη Ρωσία, όπου η έναρξη μιας διαδικτυακής επιχείρησης είναι ιδιαίτερα δύσκολη. Σύμφωνα 

με τον Κόργιους πολλοί ενδιαφόμενοι από χώρες εκτός ΕΕ έλκονται από το προνομιακό επιχειρηματικό καθεστώς που 

προσφέρει η Εσθονία, την οποία βλέπουν ως μία καλή βάση εκκίνησης για «business» στην ΕΕ. 

Ο Σίιμ Μάιβελ, διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Investly που έχει λάβει στάτους του εσθονικού e-residency ανέφερε 

στην DW ότι η επιχείρησή του βγήκε μόνο κερδισμένη μέσα από αυτή τη διαδικασία. «H ηλεκτρονική υπηκοότητα έχει 

διευκολύνει πολύ τα πράγματα για τους διεθνείς επενδυτές. Γίνεσαι πλέον εντελώς ανεξάρτητος από τη φυσική σου έδρα», 

ανέφερε ο Μάιβελ σημειώνοντας ότι ολοένα και περισσότερες start up επιχειρήσεις επιλέγουν πλέον αυτόν τον τρόπο 

εργασίας. «Μπορεί να προσδώσεις νομική υπόσταση στην εταιρεία σου στην Εσθονία, να καταβάλλεις φόρους στην 

Εσθονία και να χρησιμοποιείς το εσθονικό τραπεζικό σύστημα αλλά να βρίσκεσαι αλλού». 

«Αγκάθι» η ασφάλεια στο διαδίκτυο 

Eντούτοις ο νεοσύστατος θεσμός της «ηλεκτρονικής υπηκοότητας» έρχεται συχνά αντιμέτωπος με σκληρή κριτική. 

Πολλοί εκφράζουν ανησυχία για την ασφάλεια των συναλλαγών μέσω διαδικτύου. Επίσης δεν είναι λίγοι εκείνοι που 

θεωρούν ότι η εσθονική κυβέρνηση με τον τρόπο αυτό καταλήγει να δημιουργεί ένα υπερσυγκεντρωτικό σύστημα 

παρακολούθησης ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων τόσο των Εσθονών όσο και αλλοδαπών πολιτών. Γεγονός είναι 

πάντως ότι η Εσθονία έχει πέσει πολλάκις στο παρελθόν θύμα κυβερνοεπιθέσεων. 

Από την πλευρά του ο Κασπάρ Κόργιους επισημαίνει πάντως μέσω της ιστοσελίδας e-esthonia ότι οι κίνδυνοι είναι 

ελεγχόμενοι και ότι το όλο πρότζεκτ είναι «εν εξελίξει». Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι τα όποια κενά παρατηρούνται στον 

τομέα της ασφάλειας στο διαδίκτυο αναμένεται να επιλυθούν στο μέλλον. «Λαμβάνουμε όλα τα απαραίτητα μέτρα για 

τους κινδύνους που μπορεί να προκύψουν για την κυβέρνηση και την οικονομία», αναφέρει ο Κόργιους εμμένοντας ότι 

παρά τα όποια μειονεκτήματα, τα πλεονεκτήματα υπερτερούν. 

Deutsche Welle 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 


